

# HERALDO ASTORGANO

## ADVERTENCIAS

La correspondencia literaria se dirigirá al Director.  
 La administrativa, anuncios y reclamaciones al Administrador.  
 No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

## PERIÓDICO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE ESTA REGIÓN  
 SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Astorga, un mes. . . . . 0'75 ptas.  
 Fuera de id., trimestre. . . . . 2'50 id.  
 id., id., semestre. . . . . 5 id.  
 id., id., año. . . . . 9 id.  
 Anuncios y comunicados á precio convencional.—PAGO ANTICIPADO

Dirección Redacción. Leña: 3

Con censura eclesiástica

Administración: Rua antigua: 5 y 7. 1.º

### CUADRO DEL SERVICIO DE TRENES EN LA ESTACIÓN DE ASTORGA

LÍNEA DEL NORTE						LÍNEA DEL OESTE								
Núm. del tren	ASCENDENTES	Llegada	Salida	Núm. del tren	DESCENDENTES	Llegada	Salida	Núm. del tren	ASCENDENTES	Llegada	Salida	Núm. del tren	DESCENDENTES	Llegada
16	Tren Correo lleva viajeros de 1.º y 2.º	6:17	6:25	11	Tren Correo de 1.º y 2.º	7:44	7:54	101	Tren correo viajeros de todas clases.	9:15	102	Tren correo, viajeros de todas clases.	17:07	
24	Tren Mixto lleva viajeros de todas clases	23:16	23:34	21	Tren Mixto, 2.º y 3.º hasta Coruña.	2:47	3:12	113	Tren mixto. id. id.	19:30	114	Tren mixto, id. id.	6:00	
20	Mercancías lleva 2.º y 3.º	20:01	20:51	421		17:08	17:28							

NOTA.—Los domingos, martes y viernes circulan los trenes 131, que sale de Astorga á las 3:45 y el tren 146 que llega á las 22:47.

## EL LIBRO DE LA VIRGEN DEL CASTRO

Contiene: la tradición popular y noticias acerca de la Institución de Procuradores de la Tierra, votación de la Virgen, su recepción y entrega, procesiones, costumbres inmemoriales y otros datos curiosos.  
 REDACTADO EN PRESENCIA DE ANTIGUOS DOCUMENTOS Y OYENDO AUTORIZADOS RELATOS

**SANTIAGO ALONSO GARROTE**  
 Al frente de esta segunda edición aparece una cariñosa carta autógrafa dirigida por el que fué y ustre Prelado de esta Diócesis Sr. Grau y Yallespinós, al señor Alonso Garrote, y en la que el difunto señor Obispo califica de «precioso opusculo» el libro de nuestro paisano.  
 Véndese en la Imprenta de este periódico al insignificante precio de **10 céntimos**

### Provisión de piezas Eclesiásticas.

Con este título publica un importante diario de Madrid lo siguiente:  
 «La Gaceta del día 21 publicó un decreto del Sr. Dato referente á la provisión de piezas eclesiásticas por gracia.  
 La novedad de la reforma consiste en establecer categorías apreciando los servicios de los coadjutores, que en adelante podrán obtener canongías y beneficios, de lo que se hallaban privados por una lamentable omisión del Sr. Villaverde en su decreto de 1891.  
 Se ve en la reforma manifiestos deseos de premiar los trabajos de los eclesiásticos dedicados a la cura de almas, percibiendo míseros haberes, pero ha sufrido una omisión lamentable.  
 Nos referimos á los capellanes de Establecimientos benéficos, para los que debería crearse un turno especial de ingreso en el clero catedral; y lejos de eso, en la reforma no se incluyen en el art. 11, que concede opción á canongías de catedral á los coadjutores de término con seis años de servicios, y les aumenta dos años á los que exigía el decreto del 91 para las canongías de colegiata y beneficios sufraganeos.  
 O el Sr. Dato no se ha fijado en esos humildes eclesiásticos que sirven en las Beneficencias y Hospitales, ó no se comprende la preterición. Ellos llevan la cura de almas; tienen que vivir entre enfermos y ancianos; su servicio es constante, duro, abrumador, y en pago de eso se les niega lo que á otros de su clase otorga el decreto. ¡Si supiera el Sr. Dato

que tienen que celebrar misa á las cinco de la mañana, que no pueden ausentarse porque sus servicios son constantes, que los casos contagiosos abundan y que el día que se inutilizan no tienen otro porvenir que la Caridad, de otra suerte hubiera tratado al personal eclesiástico de los Hospitales y Beneficencia!  
 No serán muchos los que con la reforma y sin ella ingresen en el clero catedral, á no ser que llegue á primer ministro alguno de los que vinculan su existencia en estos establecimientos; pero cuando menos debe dejárseles la ilusión de que pueden mejorar de destino.  
 Acaso quiera el Sr. Dato formar un escalafón por categorías, concediendo ascensos, inamovilidad y jubilación por el Estado, la provincia, el Municipio ó los patronatos, en cuyo caso se comprende la preterición de los humildes curas de Beneficencia, por cuya suerte nos interesamos.»

### LA NIÑA Y LA ROSA

Como la rosa que en la mañana brillante y pura en el mes de Mayo el ancho cáliz despliega ufana, y se enrojece del sol al rayo deslumbrador:  
 tú así, alma mía, bella, esplendente, en los albores de la existencia, miras al mundo con faz riante, donde se pinta santa inocencia, dulce candor.  
 Breve es la vida para las flores; el astro mismo que las despierta las mata luego con sus ardores; más el perfume de la flor muerta vive en la luz.  
 Breve es la vida de la hermosura; cuando tú mueras como la rosa, quede en el aura, vuele á la altura, como perfume, la esencia hermosa de la virtud.

### De todas partes.

Estando celebrándose un mitin socialista en Bilbao, en el que usaron de la palabra Pablo Iglesias y Perezagua, se hundió uno de los tabladillos, resultando con ligeras heridas y contusiones a algunos de los asistentes.  
 Un yanqui ha fundado en los Estados Unidos una Agencia de alquiler de niños pa-

ra aquellas personas que, no teniéndolos, gustan de ver algún rato pequeñuelos á su alrededor.  
 Dicha agencia ha reunido 200 niños y niñas, de uno á tres años; los más hermosos y más sanos que ha podido encontrar, y los alquila por horas, por días, por semanas, y por meses.  
 Ningún niño puede ser alquilado por más de un mes, y al cabo de ese tiempo debe ser devuelto á sus padres por un plazo igual.  
 El precio es de seis francos por día, y parece ser que el primer ensayo ha dado buenos resultados, que la Agencia se propone crear inmediatamente sucursales.  
 Cyrus Wenterley, periodista americano, que tenía un «cráneo» lo bastante duro para romper piedras con él, había hecho con un médico la escritura de darle su cabeza, para la autopsia, cuando muriese, á cambio de que el doctor le pagase un dollar diario toda su vida.  
 Pero andando el tiempo, se ha preocupado tanto Wenterley del asunto, que ha acabado por volverse loco, creyendo que el médico, había pagado á unos asesinos para que le matasen.  
 El desgraciado periodista ha ingresado en un manicomio de Kansas.  
 En las escaleras del hotel Continental de Barcelona ha sido detenido un sujeto sospechoso, ocupándosele un cuchillo.  
 Esto ha motivado que circulara el rumor, no comprobado, de que dicho individuo trataba de cometer un atentado contra el caracterizado carlista Sr. Mella.  
 El detenido fué conducido al Gobierno civil.  
 La Prensa de Burgos publica el programa de los Juegos florales que han de celebrarse en la ciudad castellana el día 29 de Junio.  
 Los temas son nueve, tres para verso y seis para prosa.  
 El plazo de admisión de trabajos en la Universidad libre de Burgos, termina el 15 de Junio.  
 Durante el mes de Marzo murieron 18 oficiales de todas las armas; de ellos un general de brigada, un coronel, dos tenientes coroneles, siete comandantes, cuatro capitanes y tres primeros tenientes. Nueve oficiales son de infantería, uno de caballería, uno de la guardia civil, tres de administración y tres de Sanidad.  
 El más joven de los Soberanos del mundo es el Rey de España, diez y siete años; el más anciano el gran duque de Luxemburgo, ochenta y seis años.  
 En la actualidad solo hay una mujer entre los jefes del Estado, la Reina de los países Bajos, veintitrés años.  
 El Sultán de Marruecos tiene 24 años; el Rey de Servia, 27; el Redive de Egipto, 29; el Emir de Afghanistan y el Emperador de China, 32; el Rey de Italia, 34; el Zar, 35; el

Rey de Portugal, 40; el Príncipe de Bulgaria, 42; el Emperador de Alemania, 44; el Shah de Persia, 50; el Emperador del Japón, 51; el Rey de Grecia, 52; el Emperador de Me-nefik de Abisinia, 60; el Sultán de Turquía, 61; el Príncipe de Montenegro, 62; el Rey de Inglaterra, 62; el Rey de Rumanía, 64; el Rey de Bélgica, 68; el Emperador de Austria, 73; el Rey de Suecia, 74; el Rey de Dinamarca, ochenta y cinco; el gran Duque de Luxemburgo, 80 años.  
 Se ha cometido un robo importantísimo en la Catedral de Mans (Lyon).  
 He aquí la relación de los objetos sustraídos, cuyo valor alcanza la suma de 75 000 francos aproximadamente:  
 Cuatro mil quinientos francos en billetes y monedas de oro, un cáliz de oro cincelado, representando las escenas de la Pasión, valorado en 8 000 francos; otros dos, también de oro, de gran valor artístico, 10 000 francos; otro del mismo metal y una cruz de brillantes; doce de oro y plata dorada, estimados en 500 francos cada uno; un báculo de obispo, de plata dorada e inestimable valor artístico; seis cálices de plata, quince patenas de oro y plata, dos bandejas de oro, capas pluviales y otros ornamentos de iglesia bordados en oro y guarnecidos de piedras de gran valor.  
 En la madrugada del día 22 intentaron fugarse del penal de Burgos tres presos.  
 Uno de ellos que ya se había fugado en otra ocasión, logró sus propósitos, y aunque se le persigue sin descanso.  
 Otro cayó de una altura bastante grande, y el tercero recibió un bazo del centinela.  
 Estos dos últimos se hallan heridos de gravedad.  
 Un habitante de Yorshire se comió para merendar, por una apuesta, un pavo enterito y tres libras de salchichas.  
 A la estupefacción de los que lo presenciaron, contestó con estas palabras:  
 —Por Dios, no se lo digan á mi mujer, porque sería capaz de no darme de cenar esta noche.  
 Expectáculo imponente y consolador fué el que presenciámos el día 24 del actual, con motivo de la solemne procesión de rogativa de la veneranda imagen de Nuestra Señora de Castrotierra, desde el Santuario de este nombre á la Iglesia Catedral para hacerle un solemne novenario, á fin de obtener por su intercesión la lluvia que fertilice los campos.  
 Una hora antes de la llegada de la

## LA VIRGEN DEL CASTRO

milagrosa Virgen al término parroquial de San Andrés, de esta Ciudad, se encontraban ya en el sitio designado para la entrega los Excmos. Sres. Obispo y Gobernadores civil y militar de la provincia, Clero Catedral y parroquial del Decanato con las insignias correspondientes, Claustro y alumnos internos del Seminario, comisión de P.P. Redentoristas, Jefes y Oficiales de esta Reserva y Ayuntamiento. Inmenso gentío, en su mayoría de los pueblos comarcanos, esperaba también la llegada de la Santísima Virgen del Castro.

A las seis y media de la tarde entró en el barrio de San Andrés, presentando en aquél momento el conjunto de fieles, pendones, cruces etc., un espectáculo sublime. Al ser colocada la imagen de la Virgen sobre la mesa preparada al efecto, la Banda municipal dejó oír los acordes de la marcha real, haciendo que todos los corazones allí presentes latiesen al unísono del sentimiento religioso. Hecha la entrega y cantada por la Capilla de la Catedral una solenne Salve, se organizó la procesión, recorriendo el trayecto de costumbre, cuyas casas ostentaban vistosas colgaduras en balcones y ventanas. Delante las insignias de los pueblos de la Tierra aunque en número menor que otras veces, pues pendones vinieron muy pocos, faltando hasta el de la Virgen, cuya falta se extrañó bastante. Luego las insignias del Decanato, Clero del mismo, Profesores y Seminaristas internos, Clero Catedral, presidido por el Prelado, y Ayuntamiento con los Gobernadores civil y militar. En última línea una sección de la Guardia civil de infantería y varios números de Caballería.

A las ocho de la noche entraba por la puerta principal de la Catedral la Virgen, siendo colocada en el altar mayor. Seguidamente subió al púlpito el ilustrado Sr. Dean, y en nombre del Prelado dió las gracias al auditorio, especialmente a las dignísimas autoridades y altos funcionarios por la nueva prueba de su religiosidad que acababan de dar. Profundamente conmovido el elocuente orador ante la grandiosa manifestación de fé que había presenciado, pidió al Altísimo que oyera las súplicas que por intercesión de la Virgen del Castro se le dirigían. La improvisación, del respetable y querido Sr. Dean agradó muchísimo a los miles de fieles que llenaban el espacioso templo.

Retirados los devotos de la Virgen á sus casas, fué llevada la imagen al Convento de Sancti-Spiritus para adornarla, siendo devuelta á la Catedral á la mañana siguiente, en cuyo día empezó la novena, á la cual asistió extraordinario número de fieles.

## En la Catedral

En dicho templo predicó anoche el M. I. Sr. Dean un muy sentido y elocuente sermón ante inmensa concurrencia, justificando el título de mediadora, que por un sentimiento de gratitud han dado siempre los fieles á la Virgen María.

Con este pensamiento le fué fácil al ilustrado orador descubrir la grandezza de María y el lugar importante que ocupa

en el plan divino que tiene por objeto la salvación y el consuelo del linaje humano.

«Mientras que la necesidad y la aflicción moran en la tierra, decía el orador sagrado, María acudirá al socorro de los infelices, pues no cesará su amor materno de llamar á la puerta del corazón de su divino Hijo, á fin de que abra para el mundo el tesoro de las gracias celestiales. Jesús escuchó siempre la súplica de su madre, ¿cómo puede, pues, negarla ahora, cuando con tan viva fe y firme esperanza estáis todos pidiendo su amor y su misericordia?»

Estos hermosos y divinos pensamientos llenaron de regocijo y aliento á aquel piadoso auditorio, tan atribulado por la pertinaz sequía, que se cierne sobre nuestras cabezas, y de la que solo nos podrán librar las almas piadosas y justas.

## Noticias generales.

Ampliando las noticias que dimos en el número del viernes, al dar cuenta del incendio que en la mañana de dicho día se declaró en Benavente, podemos comunicar á nuestros lectores que las pérdidas en general asciende á mas 18.000 duros; que los edificios estaban asegurados á la compañía *La Unión y El Fénix Español*, excepto la casa del comerciante don Luis Martínez, principio del siniestro, y que gracias á estar derribada una casa para nueva edificación, se impidió que el fuego se propagara á otros edificios.

En la noche del 23 del actual se negaron á comparecer para el servicio 25 guardafrenos del Ferrocarril Hullero de La Robla á Valmaseda, alegando falta de descanso y en el día de anteayer fueron despedidos por la Compañía y sustituidos por otros, no habiendo alteración y reinando el mayor orden.

Hasta pasado el día del escrutinio de las elecciones de Diputados á Cortes, se ha dispuesto que presten servicio permanente todas las estaciones telegráficas.

Han comenzado en la Metropolitana de Valladolid las oposiciones á la canonjía vacante en dicha Santa Iglesia.

Los opositores son seis; entre ellos el presbítero zamorano don Francisco Calzada, que también ejerció en las oposiciones á la Magistralia de esta Catedral.

Por la Guardia civil del puesto de Valverde Enrique han sido detenidos los paisanos, vecinos de Matanza, llamados Paulino García Alegre y Manuel Alegre Morala, como presuntos autores de la muerte del joven llamado Ignacio, de la villa de Valencia de Don Juan, el cual apareció muerto en las inmediaciones del Castillo de la citada Villa el día 28 de Enero de 1896.

Por el Presidente de la Asociación de Maestros del Partido de Astorga se cita á los Sres. Asociados á la reunión que tendrá lugar el 2 de Mayo, á las 10 de la mañana, en el local de costumbre.

Víctima de una afección cardíaca ha fallecido en Madrid el distinguido leonés Excmo. Sr. D. Segundo González Luna, que desempeñó elevados cargos en la Ad-

ministración del Estado, entre ellos los de Intendente general de Hacienda en Filipinas, Secretario del tribunal de cuentas del Reino y Director de Hacienda en el Ministerio de Ultramar, cuando fué ministro el Sr. Maura, que tenía en gran estima las dotes de probidad y laboriosidad que adornaban al Sr. González Luna.

Descanse en paz el finado, y reciba su familia la expresión mas sentida de nuestro pésame.

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido farmacéutico de Barcelona Dr. Callol, referente al Elixir de su invención, cuya lectura recomendamos eficazmente á nuestros lectores por ser de interés á todas aquellas personas que padecen de **neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general.**

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la **bien reputada** firma de los Sres. **Valentín y Compañía**, Banqueros y Expendiduría general de lotería en **Hamburgo**, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. **Esta casa envía también gratis el prospecto oficial á quien lo pida.**

## Las Elecciones

Como no había oposición, la tranquilidad fué grande en el día de ayer en esta Ciudad, pasando para muchos desapercibidas las elecciones.

Ostentará nuevamente la representación en Cortes, como saben nuestros lectores, el Sr. Rodríguez de Cela.

En Sabagún y Valencia de D. Juan, según noticias que tenemos, ha sido la lucha reñidísima, y de los datos recibidos hasta esta mañana en el Gobierno civil de la Provincia resultaba una diferencia de 60 ó 70 votos entre los candidatos conservadores y liberal del primer Distrito, y de unos 200 entre el Sr. Jalón y Alonso Castrillo que luchan en el segundo. Faltaba por conocer el resultado de algunos Ayuntamientos.

Por León resultó elegido el Sr. Azcárate; por la Baza el Sr. Marqués de Cubas; por Ponferrada, el Sr. Gomez Núñez; el Sr. Balanda por Villafranca; el Sr. Merino por La Vecilla; por Riaño, el Sr. Molleda y por Murias de Paredes, el Sr. Dato.

## En el Círculo de Obreros.

Anoche pronunció en dicho Centro una bellísima conferencia el ilustrado profesor de este Seminario D. José M. Goy; y lo que mas nos conmovió y admiró fué el ver allí á un joven condensando en pocas palabras los principales argumentos que pueden aducirse para resolver satisfactoriamente y con evidencia irresistible el llamado problema social.

El Sr. Goy ha revelado en la conferencia aptitudes especiales para esta clase de trabajos. No á todos es dado el presentar una cuestión tan compleja con tanta claridad y el resolverla con tan buen acierto.

«El problema social se reduce tal cual lo han planteado los políticos sin

Dios, á la eterna lucha entre el pobre y el rico, es decir, á la guerra entablada por el excesivo egoísmo del rico y la poca paciencia del pobre, y sin la intervención de la caridad cristiana por parte del rico y sin la religión que infunda la resignación y sufrimiento necesarios al pobre, producirá en días no lejanos esta tremenda lucha los más grandes trastornos que ha registrado la historia.»

Y si causó profundo horror el antagonismo y profundo odio que tiene lugar entre el patrono soberbio y avariento y entre el obrero sensual y descreído, llenó á su vez de júbilo al auditorio, cuando consideró al obrero como una prolongación de la familia del patrono por el misterioso resorte de la caridad cristiana. Aquí fué donde el joven conferenciante dió muestras de su agudo ingenio y de su exuberante imaginación haciendo en pocas palabras una brillante apología de nuestra sacrosanta religión.

Limitémosnos por hoy á hacer esta ligera reseña de tan brillante discurso, que fué aplaudido con entusiasmo, y Dios mediante tendrán el gusto de saborearlo los lectores del HERALDO ASTORGANO.

## En obsequio de los Gobernadores civil y militar de la provincia.

A las nueve y media de la noche dió principio el banquete dispuesto por el Ayuntamiento en la Sala Capitular: muchos vecinos visitaron ésta y les vimos hacer elogios de las bien dispuestas mesas adornadas con exquisito gusto por los dueños de la **Fonda del Comercio**, y por el Jardinería municipal.

Ocuparon la mesa central los Sres. Gobernadores Civil y Militar de la provincia, teniendo á su derecha á los Sres. Alcalde D. Paulino Alonso Lorenzana, provisor y diputado ya hoy electo D. Adolfo Rodríguez de Cela; y á la izquierda los Sres. D. Juan Comandante militar de la plaza y Juez de primera instancia.

Entre los comensales se encontraban los Sres. 1.º y 2.º Tenientes de Alcalde D. Vicente Pallarés y D. Marcelino Sabugo, diputado provincial D. Luis Luengo, Comandante Jefe de la guardia civil de la provincia, y el Jefe de la línea, Regidor Sindico D. Victorino Luengo, Juez municipal, ayudante del Gobernador militar, dos Sres. Capitulares en representación del Cabildo Catedral, un Jefe, un Capitán y un teniente en la del Regimiento de Reserva; Concejales don Francisco del Campo, D. Pedro G. Calvo, D. Pedro Fernandez Romano, D. Tomás del Palacio, el Secretario, Contador y Depositario del Ayuntamiento, director del Colegio de 2.ª enseñanza D. Mariano Díez Arribas y otros que sentimos no recordar.

La banda de música amenizó el acto ejecutando escogidas y bellas piezas con mucho gusto y acertada dirección.

El menú servido por la fonda encargada del banquete fué el siguiente:

*Cousonné royal.*—Merluza á la Normanda.—Ternera á la Parísiense.—Langosta salsa remolada.—Pulardas con ensalada.—Jamón en dulce, huevos hilados.—Entremeses variados.

POSTRES: Manjar blanco, Valeski talkirs.—Quesos y Frutas.

VINOS: Rioja, Champagn, Jerez, Moscatel, Manzana, P. Giménez, Café y cigarrillos.

Reinó entre los comensales la más completa armonía y llegado el momento de los postres, el Sr. Alcalde saludó y dió á todos las gracias en nombre del pueblo y muy especialmente al dignísimo Sr. Gobernador civil y al Ilustre General Gobernador Militar, saliendo al que contestó el Sr. Gobernador civil cautivado á todos con su sencillo, escogido lenguaje y frases de gratitud y cariño

dedicados á este pueblo, brindando por último por S. M. el Rey y por el pueblo de Astorga.

El Concejal Sr. Pallarés dá un viva al Rey, al ejército y á Astorga, con lo cual terminó el acto

Los bonitos ramos que adornaban las mesas, fueron dedicados por el señor Gobernador, el Centro y dos de ellos á la Virgen del Castro y los otros dos á las señoras del Alcalde y Juez de instrucción.

En el correo del Sábado salieron para León los señores Gobernadores, siendo despedidos en la estación por los señores Alcalde, Juez de instrucción, Diputados señores Cela y Luengo, Concejal señor G. Calvo, Sr. Deán, Provisor, Magistral, Canónigos Sres. Barjón y Sabugal, Comisario Sr. Miguélez, y otros cuyos nombres no recordamos, dejando gratos recuerdos de su corta estancia en esta Ciudad.

### ALCANCE POSTAL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 26 de Abril de 1903.

Con un día desapacible, que nos hace recordar las cruces del invierno, se verificaron aquí las elecciones de Diputados á Cortes, reflejándose algún entusiasmo en los elementos democráticos y mucha unión en los dinásticos; pero si esto sucede entre quienes aún no perdieron la fe en la eficacia del sufragio, de nada sirvieron los atinados consejos de elevadísimas entidades eclesiásticas, á fin de que esos electores que se conocen hoy con el dictado de neutros, salgan de su marasmo y acudan á los comicios para usar de sus indiscutibles derechos.

La razón, es obvia. Cada uno de ellos, sabe que la mitad de un amigo es la unidad de un traidor—recordando la célebre frase de Victor Hugo,—tiene motivos sobrados para comprender que dentro y fuera de las Cortes no impera otra voz que la del Gobierno, sea cual fuere; reconoce que los llamados derechos de ciudadanía están reducidos á la más mínima expresión, por que los cohibe un

sistema corruptor y entronizado, cuyo único propósito es elevar al amigo del que manda; y por último, temen los intitulados neutros, que su actividad, sus esfuerzos, su entusiasmo se estrelle ante la brutalidad del número, que según doy á entender, se inclina siempre del lado de los hombres que rigen á su modo los sacratísimos destinos del país.

Y aquí viene como de perlas, esta sentencia de Mirabeau:

«Doquiera que ese germen destructor infecte y vicia las elecciones, el pueblo, disgustado de su propia elección, porque no es su obra, se desanima y desprecia las leyes; nacen entonces las fracciones, y los funcionarios públicos se convierten en hombres de partido; introdúcese la más peligrosa de las aristocracias, la de los hombres activos contra los pacíficos; entonces el derecho de ser adulado, de dejarse comprar y corromper una vez al año, es el único fruto pérfido que de su libertad recoge el pueblo.

En la capital de España, casi lo mismo que en los pueblos más recónditos de la península, la virtualidad del sufragio resulta un mito, pues si en aquellos se cotizan los votos y se otorgan al mejor postor, aquí no solamente se compran, sino que sobre suplantarse nombres que jamás existieron en padrón alguno, se conduce á los electores á la Carcel, si patentiza su indignación al cerciorarse de que hombres desalmados se adelantaron á usurparles sus derechos, votando por ellos en el Colegio correspondiente.

La información hecha por mi hoy, así lo ha demostrado y de ahí que cada vez sienta mayor repugnancia, animadversión y como estimen calificarlo, á eso que llaman ejercer el derecho de sufragio.

Aparte, de que, aun considerando muy violento el decirlo, crea infructuoso cuanto se predique para que los verdaderos católicos, sin pueriles tibiezas, sin enojosas sensiblerías, se unan en momentos tales y acudan so bretos á donde les llama la voz del deber, entiendo que es llegada la hora de coaligarse para

algo más práctico, de frutos más inmediatos.

¡Ansio surja un nuevo Pedro el Ermitaño, que levantando la enseña de la cruz, se rodee de esforzados varones y comiencen por librar á los religiosos de Francia del tiránico yugo de sus opresores!

Si Loubet interpreta de manera tan absurda la libertad que le elevó al Poder, debiéramos enseñarle, los que recibimos el dictado de reaccionarios, la diferencia racional que existe, entre esa mal llamada libertad y lo que se conoce con el nombre de libertinaje.

Y ahora, preguntan muchos: ¿Quiénes son los verdaderos retrogados, los partidarios del orden, de las sanas doctrinas y de la recta justicia ó los que retrocediendo algunas canturias quieren imitar á los despóticos emperadores romanos?

### Ultima hora.—Servicio especial.

El único suceso que hoy ha embargado la atención pública ha sido la lucha elec oral que por cierto en Madrid ha sido relativamente tranquila.

Donde más disturbios se han registrado ha sido en el distrito de la Universidad donde han sido detenidos cuatro estudiantes y entre los demás distritos se han efectuado las de ocho obreros que ejercían coacciones.

A las urnas han ido, como estaba anunciado, los militares.

La tropa estaba acuartelada hasta las 2 de la tarde que dieron permiso para pasear, pero con la de acudir al primer aviso de corneta y reconcentrarse en los cuarteles.

El Sr. Cantero, director de El Censor, también fué detenido al protestar de un empujado.

En este momento se recibe noticia de haber jaleo en la calle de los Estudios.

En la calle del Masón de Paredes fué detenido un sujeto que trataba de chanchullear.

En uno de los colegios de la calle de Fomento también hay jarana.

Esta es debida a la gran mayoría de votos que tienen los republicanos; durante el día ha predominado el convencimiento de ir ganando los republicanos, dándose el caso en el distrito de Palacio

en que al hacer el escrutinio resultaban vencedores los republicanos, esto naturalmente á los ministeriales no ha sentádoles bien; y el compromiso adquirido por los presidentes de mesas los ha hecho que al descubrirse el recuento algunos echen mano á hacer algo de provecho para ello.

Incidentes cómicos han abundado.

El Corresponsal.

### Servicio telegráfico.

Varias noticias

Madrid 27—11 m.

Ha triunfado en Madrid la candidatura republicana, produciendo dicho triunfo gran entusiasmo entre los republicanos.

El Gobierno culpa de la derrota á los elementos neutros, por la indiferencia de unos y la poca fé con que trabajaron otros en pro de la candidatura conservadora-liberal. Todos los republicanos y socialistas de la provincia llevaron sus votos á las urnas.

En Valencia triunfó Soriano, el cual ha sido nuevamente excomulgado por Salmerón.

Express.

### Se arriendan

dos tiendas, una donde se halla instalada la Confitería de Rubio, y otra con almacén, sita en la misma casa.

Para tratar, dirigirse á su dueño D. Tomás Rubio.

### LA PURÍSIMA CONCEPCIÓN

Magnífica escultura de 1 metro 40 centímetros. Véndese en esta Imprenta.

Imprenta de López

—Aqui por celos y desconfianza de familia suicidose una de las mujeres del mandarín, celosa de este príncipe de seda de seda.

### LA FAUNA CHINA

Con la belleza y variedad de la flora china corre parejas la de su fauna; pues extendiéndose la China hasta la Zona tórrida, posee además de la fauna propia de las regiones templadas la de las tropicales. Los animales que en la estación del invierno emigran para buscar en un clima más benigno la temperatura y el pasto que más les convienen, en la China pueden llamarse estacionarios; pues sin traspasar los confines, encuentran allí en abundancia todo lo necesario á la vida; por manera que esta región está más poblada que ninguna otra de animales domésticos y salvajes. Una obra de gruesos volúmenes debería componer el naturalista que quisiera describir la zoología del celeste imperio. A tanto no llegan nuestras fuerzas; y la indole misma de esta narración no nos consiente más que desflorarla, indicando tan sólo lo que en ella hay de más singular y maravilloso. En lo cual imitaremos al pintor que habiendo de presentar en un lienzo un grupo de figuras, coloca algunas bastante iluminadas en medio del cuadro, y pone las otras en

roja. Entre tanto el mandarín había hecho cortar de las plantas las más vistosas camelias, y formó un hermoso manojito que regaló á Elisa, quien lo aceptó dándole las gracias con una palabra china que varias veces había oído: *cincin*, gracias, gracias.

El mandarín, como todos los chinos, tenía especial predilección por la peonía *Mu-tan*, espléndida flor de la China y originaria de las montañas del *Hu-nan*, y traída á Europa á principios de este siglo. Y con una sonrisita de complacencia que ondeaba en sus labios, vuelto á nuestros viajeros, y mostrándoles la peonía *mu-tan*, desdijo:—He aquí la reina de las flores; he aquí las *cién onzas de oro*, que tales son los pomposos nombres que le dieron los chinos para denotar la belleza y lo muchísimo que costaba cuando era más rara. Aun hoy el Emperador se hace traer cada año del *Hu-nan* nueve plantas de esta flor para reemplazar á las que en el clima de Pekín van degenerando. En el jardín que visitaban nuestros viajeros, la peonía *mu-tan*, tenía el primado sobre todas las flores. Lucían también su manto de color de sangre las rosas vulgarmente llamadas de Bengala, aunque originarias de la China, y las perfumadas rosas de Banks, precioso don de Flora que nosotros debemos también á la China, y que, há poco, se cultivan entre nosotros con el nombre vulgar de rosas del té, de las cuales unas son blancas y las otras están teñidas de un rojo poco vivo. Cerca de las rosas ostentaban sus dulces y variadas tintas los giroflés chinos, que hoy adornan nuestros jardines, el narciso de la China, la gentil hortensia que de los jardines del celeste imperio fué trasplantada á los nuestros, la magnolia purpúrea, aquella originaria de la China y ésta común también al Ja-

COMERCIO de Vicente Pallarés Plaza Mayor, ASTORGA

Surtido completo en calzado para la temporada de verano.

Última novedad en formas y colores Precios sin igual.

EL HIPNOTISMO Y LA SUGESTION POR DON EDUARDO ARAGON OBEJERO

Véndese en esta Imprenta, al precio de 3 pts. en rústica y 4 en holandesa.

NUEVA CONFITERIA

Venancio Velasco ASTORGA

En esta Confiteria encontrará el consumidor gran variedad de dulces finos, pasteles de todas clases con un inmenso surtido de

Vinos: Cariñena, a 60 céntimos; Jerez, a 70 pesetas; Priorato, a 1.25 pesetas; y los riquísimos de Oporto a 3 ptas. botella.

No confundirse! 19 Pío Gullón-19-ASTORGA

DOMICIANO PRIETO CARBAJOSA

PIO GULLÓN, 3, y PLAZA MAYOR, 2.

Completo surtido al por mayor y menor, de los géneros siguientes: JAVOYES avileses y gallegos, anejos y nuevos por piezas y al partir a gusto del consumidor.

TOCINO casero y gallego, lacones, patas, codillos, costillas y espinazos.

EMBUTIDOS especialidad, fabricación propia forma de castilla y lomos embuchados. Mantecas de vaca en tripa de cerdo en pella y derretida.

Conservas de pescados y hortalizas, pastas para sopa italiana y comunes.

ARROZ BOMBAS imperial en saquitos con su forma dentro para hacer bien la paella Valenciana.

Bacalao, escocia pesca fina primera, noruega escocida, noruega primera, segunda y tercera, islandia, ling y zarbo. Jabón Andújar primera y legítimo Mora Toledo.

De los demás artículos variación de clases sin olvidar el especial legítimo aceite SIERRAGATA. Se garantizan los pesos.

Lacones asturianos, de tamaño doble. Salechichón legítimo, marca La Campana. Garbanzos y alubias superiores.

Depósito exclusivo del almidón marca León vendiéndose las pastillas tan acreditadas de brillo.

Angel Alonso.

PRACTICANTE DE MEDICINA

ESTABLECIDO EN

BEMBIBRE

Participa a las personas que a consecuencia de esfuerzo corporales, cuidas u otra clase de accidentes, padezcan roturas o dislocaciones de los huesos, que dispone de todo el material y objetos necesarios para la aplicación DE BIZMAS operación a que se dedica con muy buen éxito, desde hace más de 14 años que la viene practicando y que garantizan un feliz resultado, viniendo a sustituir en esta clase de operaciones al que en el país se dedicaba a ellas D. José Carrero, que falleció poco tiempo hace en Astorga.

En su misma casa dispone de camas para los pacientes que por su estado necesitan detenerse en ella varios días.

MES DE MAYO

MES DE MARÍA

Por el P. Ramón García.—Un tomo en tela 75 céntimos.

Invitación para participar a la proxima GRAN LOTERIA DE DINERO. 600,000 MARCOS ó aproximadamente Plus 1000000. Precioso surtido de Tarjetas postales. Gran colección de MAPAS.

¡GRAN NOVEDAD! Linterna eléctrica. ¡Da la tranquilidad! Evita los incendios! Véndese a seis pesetas en la Imprenta de LÓPEZ. MANUAL Y GUIA PRACTICA DE LAVANDERIAS Y PLANCHADORAS.

506 BIBLIOTECA DEL HERALDO ASTORGANO. No menos rica que la terrestre era la flora acuática, la cual en los países cálidos es siempre exuberante y bella. Más que las flores acuáticas y terrestres atrajeron las miradas y despertaron la docta curiosidad de nuestros viajeros las plantas propias de la China, entre las cuales ocupa el primer lugar la euphorbia li-ci, planta que crece cinco ó seis metros y tiene las ramas horizontales, las flores pequeñas y en panoja, y los frutos en corimbo, poco mayores que una nuez, encerrados en una cáscara tuberosa, dentro de la cual hay una pulpa delicadísima, de un sabor parecido al de la uva de moscatel, pero más aromática y sacarina. Otras muchas plantas había allí que sería prolijo el enumerar, y de todas el buen Zeno enseñaba a su discípulo las buenas cualidades y los usos que tienen en la economía doméstica y en la medicina, cuando vino a interrumpir su docta disertación el siguiente suceso: Habíase detenido con Astolfo delante de un hermoso árbol de Giam-pacá, de flores suavemente olorosas, y recordaban juntos la triste aventura que al pie de un árbol como aquel había tenido lugar en Ceilán, cuando llegó el Sr. Silva, a quien Zeno le refirió brevemente en portugués, y el jardinero que le acompañaba, y entendía esta lengua por haber vivido mucho tiempo en Macao, le interrumpió diciendo:—Bien diversa es escena y hábito más luctuosa que la que vos referisteis, presenció este árbol el año pasado. —Cuál fué, preguntaron a una voz y con una ansiedad grande nuestros viajeros. El jardinero dirigió en derredor una mirada para asegurarse de que nadie de casa le oía; después les hizo prometer el secreto, y a media voz, pero con

aire frío é impasible dijo:—Aquí por celos y disgustos de familia suicidóse una de las mujeres del mandarín, colgándose de este árbol con un cordón de seda. —Infeliz! exclamaron a una voz nuestros viajeros compadecidos; y Zeno dijo al jardinero:—Y tú que eres el guarda de este lugar, cómo no impediste tan trágica muerte? —Cómo impedirle, si había llegado su hora? respondió el fatalista chino. Por lo demás, una mujer más ó una mujer menos qué ventaja ni qué daño trae al mundo? Mi amo es rico y puede casarse con cuantas mujeres quiera. Al oír este indigno lenguaje sintieron nuestros viajeros ira en el corazón y hervir la sangre en las venas, y Astolfo lanzó al jardinero una mirada de fuego; más Zeno le hizo seña que se contuviera y disimulase; y aparentando cierta indiferencia, le dijo:—Contadnos cómo sucedió el trágico fin de aquella desventurada. Cuando el jardinero se disponía a narrar la dolorosa historia, el mandarín que se había adelantado con Elisa, los niños y Perrier, viendo que no llegaba el resto de la comitiva, volvió sobre sus pasos. Al verle de lejos el jardinero, enmudeció, y nuestros viajeros avandonáronse á tristes y angustiosos pensamientos, maldiciendo en su corazón de la poligamia que hace de la mujer ó una innoble esclava ó una víctima infeliz.